Université de Relizane-Ahmed Zabana
Domaine : Science et technologie Filiére : Electrotechnique Industrielle
Dr. M. Mankour Semestre : 5/ Unité : UEF.1.1.1

Cours- Réseaux de transport et de la distribution d’énergie électrique

Chapitre Ill : Caracteristique du transport d’EE

Lors du transport de l’énergie électrique de la production jusqu’a la consommation, il y
a des pertes de puissances, d’énergie et des chutes de tension dans les impédances des

lignes et transformateurs, Ce sont les Caractéristique du transport d’énergie électrique

1) Pertes de puissances sur les lignes

Soit une ligne de longueur moyenne (réseau de répartition), dont le schéma équivalent

en m, est donné ci-dessous :

1 Ligne moyenne 2

I | >

: Z=R+jX S, =P, +j

S1=P1+jQq J 2 2 tJQ2
—_—

°

51 A

Production Consommateur

Ul (Charge)

Si S, est donnée, donc S; =?

D’apres le schéma ci-dessus, on trouve que :
S"=P"+jQ" =5, -jQc; = P, +jQ, —jQc2
Avec: Q. =V31,U, =2U3

vec: 2 = c2V2=7Y2

Les pertes de puissances sur ’impédance Z sont déterminées par :
e ¢ |2
AP = 3RI? = 3(—) R

V3U

_ 2 _ 97 5 N2
AQ = 3XI _3(\/§U)X
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Donc on peut écrire :

PIIZ + 12
U, .
AS = AP + jAQ
P//2 + 12

U,>

Sl — Sll +AS — (pll +AP) +](Q” + AQ) — Pl +]QI

Dans ce cas ; la puissance a l’entrée de la ligne sera :

S1=P+jQ=5"—jQ,1 =P +jQ —jQH

Avec:
a B
Qa1 = ‘/§Ic1 U, = EU12
< P =P
Q, = Ql _ch
_

Pour les lignes de distribution, qui sont généralement des lignes courtes, on peut

négliger la susceptance B , et son schéma équivalent sera plus simple

S1=P1+jQq Sz =Pz +jQ:

Z=R+jX
—

o i_l—)

>
>

On aura donc :
~ . ,
S$=P+jo; =S

_< SII — PII +jQII — Sz

_ Si =S, +AS avec AS=AP+jAQ
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Les pertes de puissance dans ce cas, seront :

P2+ 2
AP=2—ZQZR P> +Q,° .
U, = AS:T(R+]X)
:—P22+QZZX 2

A
Q U,

1.2 Le rendement d’une ligne de transport

Ap
.100 = (1 ——).100 > 95%,

P1

P, P, —Ap
n P, 00 )

2) Pertes de puissances dans les transformateurs

Les pertes de puissances dans les transformateurs sont les pertes de puissances dans le

noyau de fer et dans les enroulements.

Zr =Ry +j Xy

. I

ASO = APO +]AQO

a. Les pertes de puissances dans le noyau de fer sont constantes est égale aux pertes a

vide, déterminés par :

g%

ASO :APO +](m5‘n

)

b. Les pertes de puissances dans les enroulements (pertes cuivre) sont les pertes de

court circuit

S
AS ipre = ASce = 3.Rp. 1% + 3. X 7. X2 Avec I =
cuivre cc T-'T T-4AT \/§UN
2 2
AScc=—=Rp+j —X
cc UNZ T ]UNZ T
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On sait que:

Ucc% Uy’
T =700 " Sy

On les remplace dans |’équation précédente, on obtient :

ASge = AP s g L S
cc = AF¢c SNZ Ji 100 (SNZ) N

2 Ucc% 2 S
= ASCC = KT (APCC +] 100 SN) avec KT - -

On obtient donc, les pertes totales :

ASt = ASg + AS¢c = (APy + K72 APec) + j(i0% + KTZUCC%)E

2.2 Cas d’un transformateur a trois enroulements

Z,
LI >
AS, S, =P, +jQ;
22 S3=P3+jQs
. | I
AS() = APO +]AQO AS3
D’apres ce schéma, on peut écrire : Q
p AS, = 2 (R, + jX
S, =S, +AS, avec 2= U2 (Ry +jX2)
, Q
S3 = S3 + ASg AS3 - 3 (R3 +]X3)
3
Avec : U,, U3, Ry, R3, X5, X3 sont réduites a la tension Uj
On a comme : 51,:SZI+S3,=SZ+ASZ+S3+A53=P1,+jQ1,
2 2
+ (Q
a5, S POPE@D?
U,
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On sait bien que :
AST = ASO + ASl + A52+AS3

On remplace les pertes de chaque enroulement dans |’équation des pertes totales, on
obtient :

S
ASy = (AP, + K 2AP; + K,2AP, + K32AP;) + j(AQ, + Klelcc%l%.’B
SZN S3N
+ KZZUZCC%W + K32U3cc% W)
KP=2 [ =1+3
avec =3, ; i=1+



